

## “新春第一会”一把手访谈

# 以数据为笔，绘就政务服务新画卷

## ——访市数据资源管理局党组书记、局长丁涛

■记者 孙雅婷 通讯员 温宗霖

“今年的开年首会，向全市发出了新形势下做好科技创新、招商引资和工业经济高质量发展工作的冲锋号和动员令。面对新形势、新要求，全市数据资源和政务服务管理系统深入落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神，以‘高效办成一件事’改革为抓手，统筹推进数字淮北建设，持续推进全市数据资源和政务服务高质量发展，为奋力谱写中国式现代化淮北篇章作出新的更大贡献。”日前，市数据资源管理局党组书记、局长丁涛在接受记者采访时表示。

丁涛介绍，在过去一年，全市数据资源和政务服务管理系统苦干实干、积极作为，有力推进全市数据资源和政务服务管理工作取得新成效。建成包括vCPU资源27018核、内存资源93970G、存储资源4193.48TB政务云资源池，满足全市政务系统上云需求。推动公共数据授权运营，研发普惠金融“金融超脑”创新服务产品在省数据交易所正式上架。全市落地运行“高效办成一件事”重点事项24个，平均减少办理时间16.9天、减少跑动7.2次、减少材料13.5个，2024年累计办件52465件，位居全省第6。

丁涛说，2025年，全市数据资源和政务服务管理系统将按照“使劲往前赶，奋力开新局”的要求，以真抓实干为先，改革创新为要，坚持统筹数据发展和安全、深化数据要素市场化配置改革、优化营商环境一条主线，重点做好以下四个方面工作：

一是统筹推进数字淮北建设。高标准完成“十四五”数字淮北建设目标任务，高质量开展“十五五”数字淮北发展规划研究工作；做实项目支撑，积极谋划“三重一大”项目举措。加快推进无证明城市建设，打造一批可感可知的数字化转型应用场景。统筹推进全市政务信息化项目建设管理，加快推进淮北市电子政务云、网、安服务（二期）项目，统筹淮北市级预算单位网络安全等级保护测评和淮北市三端能力及政务服务能力提升项目建设。完善电子政务外网安全管理制度，提升电子政务外网安全监测预警能力，夯实数字基础设施和科技发展支撑。

二是深化数据要素市场化配置改革。完善数据要素市场制度，扩大公共数据资源供给，探索建立公共数据授权运营机制，制定公共数据登记、授权运营具体工作流程规范，引导企业进行数据合规治理，试点开展数据资产登记入表、价值评估和交易工作，加快释放数据要素价值。推动全社会数据资源有序流动，利用省域数据资源枢纽调度体系，开展数据资源普查、管理、调度等工作。大力培育大数据企业、第三方专业服务机构等数据商，培育壮大大数据产业生态。



市数据资源管理局党组书记、局长丁涛。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

三是推动更多“高效办成一件事”落地见效。把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手，坚持群众需求为导向，以点带面、示范引领，从一件推广到每件事，以“高效办成一件事”改革推动“一网通办”服务更优质、拓展“一网统管”治理更精细、牵引“一网协同”联动更顺畅，持续优化营商环境。

四是加强全市政务服务体系建设。围绕推动事项清单“场景化应用”、综合窗口“集成化”服务、涉企服务“增

值化联动”、服务体系“动态化感知”，全面加强政务服务体系建设。扎实推进“三端”应用推广，推动“三端”全面由建转运。加快推动各类政务服务应用程序接入“三端”，持续推广“报表通”，助力整治“指尖上的形式主义”。依托“皖政通”推广OA办公、邮箱等通用应用。扩大惠企政策“免申即享”“即申即享”覆盖面，让更多惠企政策和服务直达直享、在线办理。加快推进长三角“一网通办”，深化淮海经济区跨省通办，丰富“跨省通办”应

用场景。深化政务服务“好差评”，完善“差评一件事”解决“服务一类事”协同联动机制，切实做到把好事办好、实事办实，让企业和群众更加可感可知。

“我们将围绕新春第一会精神，以数字淮北规划落实为统领，以数据要素市场化配置改革为牵引，凝心聚力、开拓进取，奋力推进全市数据资源和政务服务事业高质量发展，为谱写中国式现代化淮北篇章贡献强劲数字力量。”丁涛满怀信心地说道。



雪中巡检

3月3日，我市迎来大雪，国网淮北供电公司变电运维人员在五里郢变电站冒雪巡检设备，筑牢电网安全防线。

■摄影 通讯员 王磊

## 强化预算管理 发挥资金效能 市民政局扎实办好民生实事

■记者 朱冬 通讯员 张巍

本报讯 记者日前从市民政局获悉，2024年我市民生兜底保障网越织越牢：累计保障最低生活保障对象57.06万人次，发放资金3.35亿元；保障特困人员5450人，累计发放资金7193.29万元；实施临时救助2158人次，发放救助金497.54万元。

去年以来，市民政局在资金管理领域持续发力，通过强化预算管理、加快预算执行进

度，力求在各项民生保障工作中发挥民政资金的最大效能，为全市困难群众、老年人以及残疾人等群体带来实实在在的福祉，有力推动了民政事业的高质量发展。

秉持“轻重缓急、突出重点、兼顾一般”原则，市民政局对全年民政资金的使用进行了科学且细致的安排，尤其对重大工作予以重点保障。在编制预算前，精心组织调研工作，全面且完整地编报收入，统筹规划支出，并

严格按照程序规范编报预算，极大地提高了预算编制的真实性与准确性。同时，强化项目绩效管理，将部门预算、政策以及项目全方位纳入预算绩效管理体系，开展事中绩效监控与事后绩效评价，有力确保了民政资金的安全、有效运行。

除了在民生兜底保障方面成绩斐然外，我市养老服务能力也大幅提升。积极推进老年助餐和适老化改造专项整改工作，老年助餐服务惠及275.2万人，并对全市5家公建公营敬老院

次，投入就餐补贴719万元；顺利完成994户特殊困难老年人家庭的适老化改造。此外，全市累计为6.6万余名老年人发放高龄津贴，金额达3357万余元。

在农村养老服务方面，以农村幸福院建设和农村敬老院管理服务提升为着力点，成功建设完成烈山区古饶镇草庙村、濉溪县百善镇道口村、四铺镇大曹村等15家农村幸福院，全市村级养老服务站覆盖率已达45%。并对全市5家公建公营敬老院

进行了功能性和安全性改造提升，有效增强了公办敬老院的兜底服务能力。

两残人员福利保障不断优化。依据相关政策要求，困难残疾人生活补贴从每人每月80元提升至86元，重度残疾人护理补贴也从每人每月80元提高至86元。2024年，全市共有15678人享受困难残疾人生活补贴，累计发放资金1598.3万元；24227人享受重度残疾人护理补贴，累计发放资金2495.2万元。

## 全市组织部长会议暨干部监督工作会议召开

■记者 詹岩 通讯员 淮组宣

本报讯 3月3日上午，全市组织部长会议暨干部监督工作会议召开。市委常委、组织部部长金更是出席会议并讲话。

会议肯定了2024年全市组织工作取得的新进展新成效，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，认真落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神，把坚持用改革精神和严的标准管党治党落实到组织工作全过程各方面，为奋力谱写中国式现代化淮北篇章提供坚强组织保证。

会议要求，要深化党的创新理论武装，加强领导班子和干部队伍建设，增强基层党组织政治功能和组织功能，完善党员教育管理和作用发挥机制，持续培养集聚各类优秀人才，以更高标准更严要求深化模范部门和过硬队伍建设，推动全市组织工作高质量发展。

会议强调，要扎实有力推进新时代干部监督工作，以政治监督为统领，以强化担当作为、纪律作风、选人用人和巡视巡察整改监督为重点，持续完善干部监督保障体系建设，以高质量干部监督推动高素质干部队伍建设。

## 共青团与人大代表“面对面”活动举办

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 2月27日，团市委开展“倾听青春心声、共话发展未来”共青团与人大代表“面对面”活动，搭建人大代表与青年群体的沟通桥梁，倾听青年心声、回应青年关切。

活动中，人大代表和青年代表实地调研了安徽相龙全屋智能家居有限责任公司、淮北统御食品科技有限公司，通过走访生产一线，切身感受青年在推动产业升级、助力乡村振兴中的实践成果。座谈会上，人大代表分享履职经验，介绍在青年议题上已取得的

成果与后续规划。青代表结合自身经历，围绕教育公平、青年就业指导、青年创业帮扶等方面积极建言，就基层治理、高价彩礼等热点话题展开讨论。互动环节中，人大代表与青年关切一一回应，并鼓励广大青年要积极传播正能量，立足自身岗位，为建设中国式现代化美好淮北贡献青春力量。

团市委将持续深化青年服务工作，建立青年意见常态化收集机制，定期组织“面对面”活动，并联合相关部门推动青年建议落地见效，重点破解青年急难愁盼问题。

## 市纪委监委驻市财政局纪检监察组深化“纪巡财”三类监督贯通协同释放叠加效应 提升监督效能

■通讯员 孟兵团

本报讯 今年以来，市纪委监委驻市财政局纪检监察组积极推动纪检监察监督、巡视巡察监督、财会监督“三类监督”贯通协同，通过一系列举措，有效释放了监督叠加效应，提升了监督效能。

为深化“纪巡财”贯通协同，驻市财政局纪检监察组成立调研小组，深度剖析其优势作用及未来发展路径。在体系建设方面，市财政局联合市纪委监委印发了具体举措，明确细化了四类工作机制，强化了统筹联动。同时，市财政局高度重视财会监督工作，将其作为“一把手工程”，并加强财会监督队伍建设，指定专职领导分管，选派高素质干部充实一线。

在监督实践中，驻局纪检监察组充分发挥探头作用，加强财

会监督，突出内部协同、上下联动。今年以来，已开展多次专项监督检查，聚焦资金使用效益、会计信息质量等关键领域，保持惩治腐败高压态势。同时，围绕群众反映强烈的突出问题，联合市纪委监委开展重点检查，发现并解决了多类问题，为专项整治工作提供了有力支撑。

在线索移送方面，驻局纪检监察组坚持精准发现问题、精准把握移送重点、规范线索移送，确保问题事实清楚、证据确凿。今年以来，已及时移送3个问题线索，有效推动了问题的后续解决。

此外，驻局纪检监察组注重力量整合和资源共享。加强与市纪委监委的贯通协调，完善监督成果共享机制；选派财会业务骨干参与巡察和纪检监察工作，提供技术支撑；强化信息互通，提升财会监督的震慑效益。

## “天上飞+地下走” 让毒苗无处遁形

■记者 邹晨光 通讯员 李超

本报讯 为严厉打击非法种植毒品原植物行为，连日来，市公安局相山分局渠沟派出所启动多轮次春季铲毒专项行动，采用“空中无人机巡查+地面人力踏查”立体化模式，成功捣毁三处非法种植罂粟窝点，累计铲除毒品原植物2000余株，三名涉案嫌疑人被依法采取刑事强制措施。

渠沟派出所辖区地缘结构复杂，管理半径跨度大，开展春季铲毒专项行动具有很大的挑战性。面对困难，该所

组建无人机巡查专班，对农田荒地、废弃院落、蔬菜大棚等重点区域开展高空扫描，无人机搭载高清摄像头和智能识别系统，即使隐蔽角落的毒品原植物幼苗也能精准捕捉。行动中，民警通过实时图传锁定可疑点位，同步联动地面警力快速核查，形成“空中预警、地面铲除”的高效闭环。“累计巡查重点区域20余处，开展禁毒宣传教育活动10余场，实现打击与预防双效合一。”派出所负责人表示，“我们将持续保持高压态势，坚决不让毒苗落地生根！”